

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO
ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III Precios de suscripción Puntos de suscripción
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas. En la Redacción y Administración calle del NÚM. 108
Fuera trimestre. 1'50 id. Cármen, 3, 1.º, 1.ª

LA ASAMBLEA GENERAL REPUBLICANA

CIRCULAR

La Asamblea Republicana de 14 de Febrero, aprobó por unanimidad y por aclamación la siguiente proposición:

1.º La salud de la Patria y el inescusable deber de la pronta satisfacción al generoso anhelo por la unión de la inmensa mayoría de los republicanos, imponen la urgente necesidad de convocarlos y reunirlos en una gran Asamblea general, tan amplia en sus moldes, tan flexible en su constitución y tan abnegada en sus fines, que permita á todos, hasta después de instaurada la República, constituir un solo organismo que integre y discipline en frente de la monarquía y bajo una sola dirección todas las fuerzas republicanas.

2.º Que se nombre á este fin una Comisión que, puesta de acuerdo con los elementos republicanos que se han declarado y aún puedan declararse partidarios de la Asamblea general, prepare y realice con ellos la urgente convocatoria de la misma.

3.º Que tan luego como dicha Asamblea se reúna y constituya en una sola agrupación las fuerzas republicanas, quedarán disueltos los actuales organismos de la Fusión.

Nombrados los que suscriben, en cumplimiento á lo determinado en el núm. 2.º de esta proposición, han resuelto comunicarla á sus correligionarios por medio de esta circular.

El admirable espectáculo ofrecido por la Asamblea que la votó, en la cual se hallaban representados los organismos de la fusión, compuesta de antiguos posibilistas, centralistas, progresistas y federales, ya olvidados de sus antiguas denominaciones; de buen número de comités provinciales, de distrito y locales de Unión Republicana, y de no pocos federales y socialistas, que no formaban ni en estos comités, ni en la fusión, demuestra con eviden-

cia avasalladora que la opinión está hecha.

La reunión de una Asamblea magna, donde esta unión se afiance y proclame, no ofrecerá grandes dificultades, si cuantos la consideran conveniente, nos auxilian con su concurso.

Queremos convocarla lo antes posible, y á este efecto, acudimos á todos, suplicándoles nos digan, sin pérdida de tiempo, cuanto piensan respecto al particular; entendiéndolo bien, que la obra de hoy, á nosotros encomendada, consiste sólo en procurar que la convocatoria se firme por representantes del mayor número posible de entidades republicanas á fin de que no falte en la Asamblea ninguna fuerza colectiva, ni individual, viva y respetable, del gran partido republicano.

A esto, y nada más que á esto, se circunscribe nuestra labor. Indicar siquiera lo que habrá de hacer la Asamblea, sería atentar á la soberanía del pueblo republicano, que, libremente reunido, acordará cuanto convenga é importe á sus destinos.

Para lograr el auxilio que demandamos, remitimos esta circular á todas las entidades y á todos los republicanos prestigiosos de todas las procedencias, partidos y matices; si alguno no la recibe, culpa será del correo, de falta de exactas direcciones ó de olvido disculpable, dada la premura con que procedemos.

A todos, á todos nos dirigimos: á los representantes de la Asamblea, que tan noble entusiasmo manifestaron, para que hagan conocer en sus respectivas localidades los alcances de esos acuerdos; á los periódicos republicanos, para que propaguen la importancia de nuestra obra común, y á todos para que se agrupen bajo la bandera, cuyo lema dice: «Todo por la unión y para la unión de los republicanos.»

A todos, además, rogamos que nos comuniquen nota de los periódicos, comités, casinos, centros y nombres de los republicanos más distinguidos de sus provincias, y muy determinadamente los de aquellos que se hallan retraídos de la vida activa de la política.

Ruperto Jacinto Chávarri.—
Hermenegildo Giner de los Ríos.—
Fernando Lozano.—Miguel Morayts.—Rafael Ureña, secretario.

La correspondencia á don Fernando Lozano.—Apartado, 109.

Persistiendo

No radica la bondad en los gobiernos, cuando las masas son inconscientes. Aquellos, son el fiel espejo de éstas. Por eso se dice que los pueblos sólo tienen los gobernantes que se merecen.

De un núcleo ó colectividad rutinaria, no pueden partir otra clase de iniciativas que las comprendidas en el orden de: *sistemáticas evoluciones*.

Ved sino á un conjunto de vegetarios servidores: ¿Qué beneficios reportarán á la sociedad? La inmediata á la castración de todas las saludables energías populares.

Subordinad á las sociedades á que vivan una vida de atonía, y dentro un tiempo proporcional veréislas divagar como caricontecidos, lo mismo que si fuesen idiotas.

Así es el hombre; interin vive ignorando sus derechos y deberes, poco se diferencia de las últimas capas sociales. Mas, llega un instante que se siente hombre, como si dijéramos, *racional-consciente*, y ya entonces hallándose poseído, muy dueño de su razón, busca, indaga, pregunta, propone....., hasta que por fin encuentra el medio de hacer prevalecer sus derechos por medio de la unión.

Unido el hombre, es fuerte; se considera potente; se siente con energías; y, toda esa acumulación, todo ese conjunto de fuerzas físicas, morales y materiales, al igual que una impulsión magnética, lo transmite á la colectividad que, como él piensa, y como él defiende sus creencias é ideales.

Hay que unirnos pues, y dar la batalla decisiva. No miremos el número, busquemos la calidad, la bondad en las convicciones en pro de nuestras creencias políticas y sociales, y no dudeis del éxito, ya

que él será tan colosal, tan grande, como poderosa es la eterna Verdad que sondea y purifica el arcano de los tiempos.

MR. JEAN ESPILL.

Reus.

Para "El Pueblo"

La Ciencia ante el dogma

II

Hállanse en todas las religiones un Dios de los ejércitos, un Dios celoso, un Dios vengador, un Dios exterminador, un Dios que se complace en la matanza, y al que sus adoradores se han impuesto la obligación de servir. Se le sacrifican corderos, toros, niños, hombres, herejes é infieles; reyes y naciones enteras. Los servidores acérrimos de este Dios tan bárbaro, llegan á la locura de creerse obligados ellos mismos á ofrecérsele en sacrificio. Por todas partes se ven hombres perversos que después de haber meditado tristemente en su Dios terrible, se imaginan que para agradarle es necesario hacerse todo el mal posible, y aplicarse en honor suyo los tormentos más extraños. En una palabra, por todas partes, las ideas siniestras de la divinidad, lejos de consolar á los hombres en las desgracias anejas á su existencia, han producido la turbación en los corazones y hecho nacer locuras destructoras.

¿Cómo el entendimiento humano, infestado de fantasmas asombrosos y conducido por hombres interesados á perpetuarlos en su ignorancia y sus temores, ha de haber hecho progresos? Se ha forzado al hombre á vegetar en su estupidez primitiva; no se le ha hablado más que de poderes invisibles, de los cuales han supuesto que dependía su suerte; y ocupado exclusivamente en sus celos y delirios, estuvo siempre al arbitrio de sus sacerdotes, que se reservaron el derecho de pensar por él y de arreglar su conducta.

Así el hombre permaneció siempre un niño sin experiencia, un esclavo sin valor, un estúpido que

tema raciocinar, y que no supo jamás salir del laberinto en que le habían metido sus antecesores. Se creyó obligado á gemir bajo el yugo de sus dioses, que no conoció sino por los cuentos fabulosos de sus ministros, y éstos, después de haberle ligado por medio de los vínculos de la superstición, han quedado hechos sus dueños, ó bien le han entregado sin defensa al poder absoluto de los tiranos, no menos terribles que los dioses de quienes se hicieron sus representantes sobre la tierra.

Oprimidos duramente bajo el doble yugo del poder espiritual y el temporal, los pueblos se hallaron en la imposibilidad de instruirse y de trabajar en su felicidad. Así que la religión, la política y la moral formaron unos santuarios en los cuales no fué permitido entrar á los profanos, y estos no tuvieron más moral que aquella que sus legisladores y sacerdotes hicieron bajar de las regiones desconocidas del Empireo. El espíritu humano confundido por las opiniones teológicas, se desconoció á sí mismo, dudó de sus propias fuerzas, desconfió de la experiencia, temió la verdad y despreció la razón, dejándola por seguir ciegamente á la autoridad. El hombre fué una máquina en las manos de sus tiranos y sus sacerdotes, pues ellos solos tuvieron el derecho de dirigir sus pasos. Tratado como esclavo, tuvo siempre y en todas partes los vicios y el carácter de tal.

He aquí los verdaderos manantiales de la corrupción de las costumbres, á los cuales la religión no opuso jamás sino diques arbitrarios y nulos. La ignorancia y la esclavitud se han coligado para hacer á los hombres perversos y desgraciados: solamente la ciencia, la razón y la libertad pueden corregirlos y hacerlos más felices, mas todo conspira á dominarlos perpetuando sus errores. Los sacerdotes los engañan y los tiranos los pervierten para esclavizarlos mejor. La tiranía ha sido y será siempre el verdadero origen de las calamidades habituales de los pueblos y de la depravación de las costumbres. Los hombres, alucinados por las ideas religiosas ó por las ficciones metafísicas, en lugar de fijar la vista sobre las causas naturales y visibles de sus miserias, atribuyen sus vicios á la complexión de su naturaleza y sus desgracias á la cólera de los dioses; hacen votos al cielo, sacrificios y presentes para obtener el fin de sus infortunios, que son debidos en realidad á la pereza, á la ignorancia, á la perversidad de sus guías, á la de sus instituciones, á sus usos y costumbres faltos de base racional, á sus opiniones falsas, á

sus leyes hechas con poco examen y, sobre todo, á su falta de ilustración. Ocúpense los entendimientos con ideas verdaderas; cultívense la razón de los hombres; gobiérnense los con justicia, y no habrá necesidad de oponer á sus pasiones la débil barrera del temor de los dioses. Serán buenos cuando estén bien instruidos y gobernados, castigados ó despreciados por el mal, y recompensados justamente por el bien que hicieron á sus conciudadanos.

UN LIBREPENSADOR.

(Se continuará.)

Carnaval político-local

Pasada la carnavalesca farsa, prosigue en todo su auge el carnaval político-local.

En primer término tenemos los tipos disfrazados en la siguiente forma; al cambiar el disfraz el *pelafangué*, que no hace mucho llevaba la casaca de *Te á doró*, la maleta de *Roig de melo s* y por zapatos una boina estilo *olesista*, hoy quiere vestirse con su antiguo y roido traje demócrata que ostentó algun día, con vergüenza de los verdaderos republicanos de Tortosa, pero resulta que en sus buenos tiempos engordó y vestido con esta ropa se transforma en un grosero maniquí, que ni á son de bombo y platillos, ni engañando, ni prometiendo, no encuentra á nadie que le haga caso, hasta los chicos de teta lo conocen ya, y para fin de fiesta los del entresuelo lo han abandonado, arrojándolo al arroyo.

Ya lo vé, ¿para que le sirvió el arrastrarse á los piés de sus tiranos?, no ve que la culebra se enroscó en su cuerpo dejándolo sin fuerzas en sus tendones, sin inteligencia en su cerebro, sin poder dar un paso en terreno firme y sus huesos crujen á cada paso que dá? ¿Para que le sirvió votar á un carlista, en la Diputación provincial y tantos cambios de frente como dió? Para que le sirve tanta farsa?

Todo le sirve para enterrar su política, como considerándolo muerto ya, el epitafio que á su sepultura política debe ostentar mas ó menos debe decir lo siguiente:

«Aquí descansan los restos del *QUEFE* de los Republicanos de Tortosa y su distrito, que murió agobiado de los *ehanchullos* y *componendas* de sus hoy enemigos, de una indigestión de mandar y figurar donde nunca le correspondió y haber perdido en la política su última trinchera.—R. I. P.»

Nota: Aunque lleve en su recorrido calvario una negra muralla y una carcomida morera, no le servirá para nada, sino para estorbo, porque la primera no sirve para resistir ningún empuje del enemigo y la morera como no tiene sombra no lo puede cobijar al presentarse una tormenta, solo sirve de apuntador para enterrar muertos.

La política liberal-integrista repre-

sentada por *Roig de melons*, también aspira obtener algo porque este algo le proporciona el perfumado y delicioso ambiente de ordeñar la vaca del país, de tanto exprimirla lo que, en algún tiempo era nutrido, abundante y buena leche, hoy ya está flaca, no tiene leche, está tísica, enseña sus puntiagudas caderas, siendo imposible poder sostenerse en pié con tanta miseria, pretendiendo llevarse lo único que le queda; la sombra de lo que fué.

La lavativa, *¡ay! uso...* en Tortosa, quiere tener con la combinación correspondiente carlo-conservador núm. 1, tres puestos por lo menos, para proporcionar *geringazos* á los enfermos que padecen fiebre política que en los cerebros se ha presentado estos días, con la idea de que cualquiera puede ser diputado provincial.

Purgándose con sales, en Madrid, añadiendo agua de borrajas y esencia Dato, con todo no podrá digerir, las viejas marrullerías que contiene el estómago de *Teodoro*.

Ha viejo chocho, que poco vale, sus huesos ni para botones aprovechan ya, aunque se empeñen todos los hermanos y legos del entresuelo é integro-conservador número 2.

Don Juan, á su quehacer; vuelva á empuñar la paleta, y no haga otra cosa que pared hasta que se encierre dentro y nadie ya piense con su persona ni hechos, que su política no sirve.

Roig de melons desempolva los libros que contengan leyes y hágalas cumplir que bastante falta hace que para político no sirve tampoco.

Con sus clínicas médico-farmacéuticas bastante que hacer tienen, curan enfermos. —*¡Ay! uso cansalada* para comer—me dirán Vds. pero para administrar los intereses de la población no son Vds. buenos.

Este otro aunque viejo enseñe el paso á sus hermanos por el entresuelo, que los han sacado de las filas por torpes, no pueden hacer número, y tampoco sirven para interesarse por la población.

Lo veis miopes, no os quedan fuerzas, y vuestro aliento envenena, solo teneis cada uno por sí, cuatro soldados y un mal cabo, con tantos alarides de fuerza. Todo lo teneis podrido y vuestro edificio se cae.

Solo queda un elemento sano, joven y vigoroso que sobre vuestras ruinas ha de edificar el edificio sólido, donde con toda la honradez se administre los intereses del pueblo por el pueblo.

Esta es una verdadera mascarada político-local.

D. 6 J. M.

Tortosa Febrero 1903.

CARTA ABIERTA

A DON JOSE NAKENS

¡Ah! mi respetable Nakens: faltaría á un deber para mi sagrado, sino me mortificara, tomándome el tra-

bajo de fatigar á mi ruda y tosca imaginación, buscando en ella los rincones más reservados, y sacar de ellos esos mis humildes pensamientos, bien poco meritorios por cierto (bien á pesar mio) á causa de la escasa instrucción recibida desde niño.

En primer lugar; debo manifestaros leal y francamente, la simpatía y veneración que habeis adquirido sobre este el más humilde de los republicanos españoles por vuestra incansable propaganda para convocar una Asamblea y reunir en ella todos los prohombres del republicanismo español; y con imponderable satisfacción debo manifestaros, que vuestro trabajo no ha sido inutil; habeis sido el martillo que no se ha cansado de dar golpes á la peña, y por fin la peña ha cedido, por fin la peña á roto; y con vuestra tenacidad incansable, habeis logrado despertar de su aletargado sueño, á hombres eminentes, á hombres de valía y prestigio; arrancándoles declaraciones patrióticas, adhiriéndose á vuestras ideas y dispuestos á asistir á la Asamblea magna y en ella trabajar para fundir todos los partidos republicanos en uno fuerte y vigoroso, para perturbar á los partidos monárquicos, y derribar el carcomido trono, fabricado por un mal artista á la sombra de un algarrobo de los campos de Sagunto.

No hay duda alguna, que al ver los republicanos españoles, dispuestos á formar un solo partido á hombres de tanta valía y talento privilegiado como son Salmerón, Costa, Cajal, Giner de los Rios, Sales y Ferré y otros muchos que están conformes á secundar tan patriótico acto, que duda cabe, que sin recelo de equivocarse de la Asamblea pronta á celebrarse, ha de salir un ejército republicano, con una plana mayor envidiable.

Republicanos: voy á imploraros con toda la sinceridad de mi alma, que os unais á la voz del más humilde de vuestros correligionarios, para dar un voto de gracias al insigne republicano don José Nakens por el triunfo alcanzado en su propaganda de unión; que no hay que dudarle, de la Asamblea magna antes mencionada, renacerá aquel partido republicano fuerte, vigoroso, y compacto como estaba cuando por milagro (como diria algun beato) asaltó el poder empuñando las riendas del Gobierno y proclamando la República el once de Febrero del setenta y tres. á la abdicación de don Amadeo de Saboya cuya república, ó por falta de educación política del pueblo español ó por egoismos personales de mal llamados republicanos de antaño sucumbió Ojalá la pérdida de la primera, nos sirva de ejemplo, y procuremos conservar la segunda próxima á llegar.

Doy remate á este mal trazado escrito, dando mi parabien á los señores que forman la comisión ejecutiva por los trabajos que están realizando, para que acudan á la Asamblea magna los hombres de todos los partidos republicanos españoles.

Y vos, mi respetable correligionario Nakens, el único deseo que tengo para poder veros satisfecho, es ver la unión republicana concertada y la Republica proclamada en España, lo

más pronto posible. Salud y República.

SA-LO-BRE

Tortosa Febrero 1903.

La Gloria

Por el áspero camino de la vida un ser con fe notoria comprendió la subida con afán de conquistarse fama y gloria.

Muy larga la senda es, de abrojos llena y espigas alfombrada; más esto no le apena y entusiasmado prosigue la jornada.

Sus pies resbalan, destrózase las manos, tropieza, se levanta... temblar es de villanos ¡ánimo! dice; el peligro no me espanta.

El mundo absorto con asombro le mira al verlo tan osado y él de pena suspira viendo muy lejano aún su ideal soñado.

Le abandonan las fuerzas y no desmaya su espíritu atrevido; un nuevo esfuerzo ensaya el último quizá al mirarse perdido.

Le baten palmos premiando su osadía y él ébrio y delirante su marcha prosiguita pues una voz le decía: ¡Sigue adelante!

Era el grito postrero, la sedienta alma que al coloso antmaba á conquistar la palma en que el joven poeta siempre soñaba.

Luchó con denuedo y prosiguió el camino altivo y orgulloso... era aquél su destino y al fin cayó en el abismo tenebroso.

Y aquella multitud que en la tarea ruda miraba al desgraciado no acude no, en su ayuda y muere allí al fin de todos olvidado.

Pues todo lo grande si la adversa suerte en esta torpe vida ruinas se convierte... lo acaban de hundir en su fatal caída.

R. HOMEDES MUNDO.

Crónica

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el artículo "La Ciencia ante el dogma".

**

En la Junta general de accionistas celebrada ultimamente en el Banco de Tortosa, fueron elegidos Consejeros para cubrir las vacantes reglamentarias, los señores Romaná y Francés.

**

Mañana, en el salón de actos de la Diputación se celebrará la proclamación de candidatos y designación de interventores para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

**

Reánunciamos en el presente número á escribir nuestra *Charla*, por no haber cambiado por ahora, las cosas político locales en la última semana.

La única novedad existente, es una denuncia contra el Alcalde que no sabemos lo que resu ltará de ella.

Las candidaturas en plaza, apenas si se cotizan puesto que ninguna representa la aspiración del país.

**

El sábado último falleció don Agustín Martí Adell padre de nuestro querido amigo y correligionario, el concejal de nuestro partido en el Ayuntamiento don Agustín Martí Llorach.

Era el finado persona honradísima y de relevantes condiciones personales.

Enviamos al señor Martí, con tan triste motivo, la espresión de nuestro mas sentido pésame, haciéndolo extensivo al resto de su familia.

**

Entre los elementos obreros de nuestra ciudad se repartió el martes una hoja impresa, fechada en Barcelona y firmada por varias sociedades obreras de aquella capital, en la que se combate el criterio de las huelgas generales visto el resultado desastroso que ha dado hasta la fecha el ensayo de las mismas.

Los argumentos bastantes sólidos que emplea para llegar á la conclusión de lo infructuoso de la huelga general son dignos de que los tengan en cuenta los obreros.

**

En la anterior semana se nos asegura que una comisión del Centro Obrero, se trasladó á la Casa Consistorial para celebrar una conferencia con el señor Alcalde, para rogarle que la subvención que votó el Ayuntamiento, para contribuir al sostenimiento de las escuelas nocturnas y diurnas de aquella Sociedad se les abonara mensualmente, puesto que no contaban con fondos, y el modo porque su administra la Sociedad no les permite hacer ningún anticipo.

Se nos dice que se les contestó en evasivas, negándose por lo pronto, á hacer el pago por meses y por adelantado y que invocando una circular de Maura se les dijo no podia abonarse, Dios sabe hasta cuando, puesto que los pagos se han de hacer por orden de turno.

Señores del Ayuntamiento: ó hacen que sus acuerdos se cumplan; ó cuando se les presente alguna instancia como la que nos ocupa decláranse enemigos de la enseñanza libre.

Si el Ayuntamiento no satisface á su debido tiempo la subvención prometida, se nos dice que los obreros, celebrarán una manifestación pacífica en son de protesta.

**

Desde el sábado último, verifica operaciones la sucursal del Banco de España en Tortosa.

Las horas de despacho por ahora son de 9 á 1.

Dadas las operaciones á que se dedica el Banco de España, no dudamos, que la instalación de esta sucursal en nuestra ciudad, ha de producir grandes facilidades á nuestro comercio, y no pocos beneficios á las clases agrícolas.

**

Los republicanos de Cervera el 16 del corriente celebraron el 28 aniversario del ataque de los carlistas á aquella ciudad.

En la gran procesión cívica que se organizó para visitar el panteón de los mártires de la libertad, se depositó sobre la tumba una corona de siemprevivas.

El secretario de aquel Ayuntamiento, leyó un patriótico discurso, repitiendo el juramento que desde el año 1876, viene prestándose de no olvidar á los que sucumbieron en aquella jornada.

Al regreso, desde la Casa Consistorial pronunciáronse varios discursos

La sociedad coral "El Progreso" cantó el himno del inmortal Clavé, "Gloria á España". Una música seguida de los republicanos, recorrió la población á los acordes del himno de Riego.

**

Copiamos de nuestro querido colega *La Justicia*, de Tarragona, el siguiente suelto:

"Con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales, en los distritos de Falset-Gandesa y Tortosa, se indican varios nombres, sin que á nosotros oficialmente nos conste la presentación de ningún republicano.

En cuanto sepamos que algún correligionario nuestro, es presentado por el partido republicano de aquellos distritos, lo haremos público, recomendando con el mayor interés al candidato de nuestro partido".

**

Hemos recibido una carta del señor Morayta, referente á la organización de la próxima asamblea magna del partido republicano español.

Aún no se sabe la fecha en que tendrá lugar dicha asamblea, aún cuando es probable que antes de las elecciones de diputados á Cortes.

A ella acudiremos.

**

Leemos: "El Gobierno francés ha denegado autorización para que se establezcan en Francia 2.000 Congregaciones religiosas".

¿Cuándo habrá en España un Gobierno que imite al francés?

**

Y dále con proyectos. Los del hampa, los golillos tendrán donde refugiarse por la noche. Todas las miserias, todas las roñas de cuerpo y de alma, todas las hediondecas de los hambrientos podrán amontonarse bajo un mismo techo. Los gritos de los desvalidos formarán un sólo grito humano que rugirá bajo la enorme confusión de los harapos.

Es muy triste esto de tener que fundar casas donde asilar la miseria inmundada, la implacable miseria.... Escuelas, escuelas; impulsar el trabajo, reorganizar las fuerzas vitales que se llaman agricultura, industria, comercio; mejorar la situación del obrero, *desfanatizar* á las gentes, perseguir al que verdaderamente no quiera trabajar y sacar de los umbrales del palacio del crimen al que se desespera no encontrando faena que hacer

con sus vigorosos brazos, esto hay que hacer

Asilos, cárceles, hospitales.... miseria, miseria....

Mejorad la situación del hombre y esa miseria será una mentira y nos asombraremos de que esas cosas hayan existido alguna vez.

Para los reclutas

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas llamados ahora á filas que se encuentren actualmente fuera del territorio de su zona á gran distancia de ella, y no cuenten con recursos para sufragar el gasto de un largo viaje, puedan presentarse á concentración en la cabeza de la zona en que residen, cuyo jefe lo manifestará por telégrafo al de la zona á que pertenecen, el cual les dará destino al Cuerpo que corresponda de los que saquen, y en el caso en que deban quedar con licencia ilimitada, les remitirá el pase, siendo socorridos en uno y otro caso por la zona en que se presenten.

**

¿Por qué motivo el consumo del vino paga mas hoy que antes de rebajarse la décima?

No se comprende una alteración como esta siempre y cuando, segun el gobierno liberal rebajó dicha décima debiendo regir desde 1.º Enero 1902 y hoy nos encontramos en que por la escasa cosecha última, de este caldo y lo enorme del consumo el pobre no puede consumir un líquido que forma parte del alimento diario.

A quien corresponda trasladamos esta pregunta.

**

En la importante ciudad de Vigo, han ocurrido estos últimos dias gravísimos sucesos, á consecuencia de que los guardias municipales de aquella población pretendían hacer retirar unas máscaras.

Entonces el públco se amotinó contra los municipales, viéndose éstos arrollados por la multitud, refugiándose en Casa la Ciudad.

Noticioso el Alcalde de lo que estaba ocurriendo, pidió auxilio á la guardia civil, pero apenas llegó ésta á la Plaza de la Constitución, fué silbada y apedreada por el público que no bajaría entonces de cinco mil personas.

El jefe de la fuerza mandó entonces hacer fuego, y los guardias dispararon los mausers contra la multitud, resultando un muerto y cinco heridos, todos de bala mauser.

Seguidamente salió el regimiento de Murcia, á despejar la plaza y calles de Vigo.

Acaba de fallecer uno de los heridos, estando agonizante otro.

El primer muerto tiene 14 años. Al verlo su madre se desarrolló una escena indescripible.

Se culpa al alcalde de lo ocurrido.

**

Ha sido puesto á flote y conducido al puerto de Palma de Mallorca para reparar sus averías, el magnífico vapor "Lulio" que varó á consecuencia de la niebla en aquellas costas.

Imp. de EL PUEBLO

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Carmen, 3, 1.º, 1.ª---TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera trimestre 1'50
idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

Grandes Canteras y Talleres

DE

FELIPE CURTO Y C.ª

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLOS (RODETS) DE GOLLALL, ULLDECONA y MONJUT.

También se dedica á toda clase de empresas de siderías, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras y puertos".

Dirección, calle San Blás 9.

TORTOSA

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

CEMENTO

de la nueva mina de Alfara clase superior. Probadlo y os convencereis.

Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de

Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.